Sistematik 6rneklemede kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi

k
_ N-—-1 1 — .2
/)= 35 S )

i=1j=1
seklinde tanimlanmistir.
Bu esitlikte,
Ik kisum: % 52 (Kitle varyansi)

: —\2 .
Ikinci kisum: %Zé;l Z?:1(Yi i —Y;) (Orneklem ici degisim)
olarak tanimlanir.

e Ikinci kismin (6rneklem i¢i degisim) artmasi halinde kitle ortalamasmin tahmin
edicisinin varyansinin V(ysi S) azalacagi goriilebilir. Ciinkii 6rneklem i¢i varyansin

biiylik olmas1 6rneklemin heterojen bir yapiya sahip oldugunu gosterir.

e Sistematik 6rneklemin homojenlik derecesi

E(Yij_?)(yij’ —7)

Korelasyon katsayisi: p = E,7)
ij—

yardimiyla belirlenir. Korelasyon katsayis1 gerekli islemler yapildiginda

k n
2 — — 1 1
p=n—1zz(y‘7_y)(yﬁ'_y)1v—1§

i=1 j<j’

olarak elde edilir.

Kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansinin V(ysis) korelasyon katsayisi p cinsinden
ifadesi

N — 152

V() = — o Lt @—1p]

seklindedir. Bu esitlikten,
p>0 ise orneklem i¢i birimlerin homojen
p<0 ise orneklem i¢i birimlerin heterojen

oldugu goriiliir. Bir baska deyisle,

p>0 ise V(ysis)> V(ybrij)



p<0ise V(¥)<V (Fpro)
olarak ifade edilir. A¢itirki, p=0 oldugunda V(v , )=V (y, ) dir.
Rastgele Olarak Siralanms Kitle
Y., Y,, ..., Yy, Nc¢aplikitle olsun.
Kitledeki birimler rastgele bir sekilde siralaniyor ise V(isis) = V(ybré) dir.
Siralanmus Kitle
Y., Y,, ..., Yy, Nc¢apli Kitle olsun.
Kitledeki birimler biiyiikliiklerine gore siralaniyor ise V(y o S) < V(yb ré) dir.
Periyodik Degisimli Kitle
Y., Y,, ..., Yy, N¢apli Kitle olsun.
Kitledeki birimler belli araliklarla tekrarlaniyor ise V(y o s) > V(?bré) dir.
Kitle Toplaminin Tahmin Edicisinin Varyansi

Kitle toplaminin tahmin edicisi Y;;5 nin varyansi

V(?sis) = E(?sis - Y)Z

_ —\2
= E(Ny_,, — NY)

_ —\2
= NZE( sis Y)
= sz(ysis)

olarak ifade edilir.

Buradan,

V(Ps) = NN — 1)5% — Nzk:zn:(yij ~7)

i=1 j=1
olarak bulunur.

Ayrica, kitle toplaminin tahmin edicisi Y;;5’nin varyansi p cinsinden

2

. ,N—-18
V(¥sis) = N2 ———[1+ (n = 1p]

seklinde ifade edilir.



Asagida verilen kitle i¢in ( N=15)

180 | 75 | 60 | 42 | 94| 16 | 28 [ 36 | 8 | 54 | 76 [ 88 ]| 92 | 22 | 34 |

Metot A ile “3’te 17 yapisina gore

a) Orneklemi seciniz
b) Kitle ortalamasi ve kitle toplamini tahmin ediniz.

a) Burada,
N=15 ve
k=3 olarak ifade edilir.

Sistematik drneklemdeki birim sayisi n = % = 1? = 5 olarak bulunur.

Adim 1: Baslangi¢ biriminin ilk {i¢ birim arasindan rastgele olarak sec¢ilen Y, oldugunu
varsayalim.

Adim 2: Y, = 75 ile basladiktan sonra, 3 birim aralikla ilerleyerek
Ys = 94,

Y = 36,

Yi1 = 76,

Yia =22

birimleri 6rnekleme dahil edilir.

b) Kitle ortalamas1 ve kitle toplaminin tahmini sirasiyla

_ 75+94+36+76+ 22
ysis: 5

= 60,6

ve

P —

Vs = Ny_._ = 15(60,6) = 909

sis
olarak bulunur.
Ayni kitle i¢in Metot B ile “3’te 1 yapisina gore

a) Orneklemi seciniz
b) Kitle ortalamasi ve kitle toplamini tahmin ediniz.



a) Burada,
N=15 ve
k=3 olarak ifade edilir.

1

Sistematik 6rneklemdeki birim sayisi n = ?5 = 5 dir.

Adim 1: N=15 olan kitleden rastgele olarak segilen birim j=7 olsun.

Adim 2: Kalan terim r

Lol
k 3
olur.
Adim 3: Adim 2 de belirlenen r=1 baslangi¢ birimi olarak alinir.
Adim 4: Y; = 80 ile basladiktan sonra 3 birim aralikla ilerleyerek
Y, =42,
Y, = 28,
Yio = 54,
Y13 =92
birimleri 6rnekleme dahil edilir.

b) Kitle ortalamasi ve kitle toplaminin tahmini sirasiyla

_ 80+42+ 28454 +92

ysis - 5 = 59,2
ve
Yys = Ny = 15(59,2) = 888

olarak bulunur.

Ornek: Ayni kitle i¢in Metot A ve Metot B yontemlerini kullanarak olusturulabilecek
sistematik 6rneklemler asagida verilmistir.

1. Orneklem 2. Orneklem 3. Orneklem
80 75 60
42 94 16
28 36 8
54 76 88
92 22 34




Metot A ile “3’te 1” yapisina gore N=nk oldugu durumda kitle ortalamasinin tahmin

edicisinin y . , kitle ortalamasi Y icin yansiz oldugunu gsteriniz.

i=1
1/80+42+4+284+54+92 754+94+36+76+22 60+16+8+ 88+ 34
:_( 4 + )
3 5 5 5
—11(805)
"~ 35
= 53,66

_ 1
Y:N(J’1+)’2+“'+J’N)

—]'805
_15( )

=53,66
olarak bulunur ve
E (ysis) =Y
oldugu goriiliir.

Metot B ile “3’te 1” yapisina gore N=nk oldugu durumda kitle ortalamasinin tahmin

edicisinin y . , kitle ortalamasi Y igin yansiz oldugunu gosteriniz.

=1 i=1
5/80+42+28+54+92 75+94+36+76+22 60+16+8+ 88+ 34
- —( + + )
15 5 5 5
5
= — (805
T (805)
= 53.66

_ 1
Y:N()’1+3’2+"'+3’N)

1
= E(SOS)

=53.66



olarak bulunur ve
E(ysis) = Y
oldugu goriiliir.

Metot A ile “3’te 17 yapisina gore kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansini

hesaplayiniz.

_  80+42+28+54+92

Y, = =59.2
5

_  75+94+36+76+22

YZ == = 60.6
5

_ 60+16+8+88+ 34

Y; = =41.2

37 5

olmak iizere kitle varyans1 52

1
=1z [(80 — 53.66)% + (75 — 53.66)% + --- + (34 — 53.66)?]

1
= —[11963.33]

14
= 854.52
k
1 — 2 1
N Z(Yij —-Y,) = = [(80 —59.2)% + (75 — 60.6)% + --- + (34 — 41.2)?]
i=1 j=1
_ 1 [10792.8]
15
= 719.52
Ne1 . 1ow
— — 2
V(ysis) = N 52 - Nz Z(YLJ - Yl)
i=1 j=1

15 -1
= (854.52) — (719.52)

= 78.03




olarak bulunur.

Metot A ile “3’te 1” yapisina gore kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansini korelasyon
katsayis1 p dan yararlanarak hesaplayniz.

Sistematik orneklemde korelasyon katsayisi;

k n
2 — — 1 1
P=n_1§ E(K-J-—Y)(Yu'—ymﬁ

i=1 j<j’
esitligi kullanilarak hesaplanir. Burada (Yl- Y j,) ciftleri
1. Orneklem igin 2. Orneklem igin 3. Orneklem igin
(80,42) (75, 94) (60, 16)
(80, 28) (75, 36) (60, 18)
(80,54) (75, 76) (60, 88)
(80, 92) (75, 22) (60, 34)
(42, 28) (94, 36) (16, 8)
(42, 54) (94, 76) (16, 88)
(42,92) (94, 22) (16, 34)
(28, 54) (36, 76) (8, 88)
(28, 92) (36, 22) (8, 34)
(54, 92) (76, 22) (88, 34)

olarak bulunur. Buradan
k n
Z z (Y;j —Y)(Yijr —Y) = [(—307,1244) + (—675,8844) + -+ + (—675,1244)]
i=1 j<j’

= —3055,33

ve

k n
2 — — 1 1
p =77 2. 0 =Dy Ny
i=1 j<j’
= 2( 3055.33) 1
4 7714 (854.52)

= —0.128
olarak hesaplanir. Buradan kitle ortalamasinin tahmin edicisinin varyansi

N—1852
V(i) = N [1+ (n—Dp]



_ 14(854.52)
15 5

_ 14(854.52)
15 5

[1+ (5—1)(—0.128)]

[1+ (5—1)(—0.128)]

= 78.03

olarak hesaplanur.

Metot A ile “3’te 17 yapisina gore kitle toplaminin tahmin edicisinin varyansini hesaplayiniz.
V(?siS) = sz(ysis)
= 15%(78.03)
= 17557.86

olarak bulunur.



